

प्रश्न → हिन्दी उपन्यास के विकास का विभ्रमेधन' कीजिए।

उत्तर → 1) उत्पत्ति — वस्तुतः उपन्यास साहित्य का एक नया ^{विधा} ~~प्रकार~~ जिसका विकास सबसे पहले यूरोप में हुआ। अनेक विद्वानों ने उपन्यास की परिभाषा देते हुए इसे उपाधुनिक युग का महाकाव्य कहा है इसका कारण यह है कि महायुग में जो कामकाज कार्यों के द्वारा होता था आज उपन्यासों के द्वारा होता है ^{कार्य} ~~मिथ्या~~ की तरह ही उपन्यास एक त्रिलिप्ट अप विधान है और इसमें महाकाव्य की तरह ही यूनान व्यापकता होती है।

यूरोप के सांस्कृतिक जागरण के साथ लंदन की भ्रातृत्व में इटली के सर्वप्रथम उपन्यास लेखक का फ्रि पारममिडा इटली का लोकप्रियता का विश्व प्रसिद्ध उपन्यास 'डेकेमराज' है उसके बाद स्पेन और तब 18 और 19 वीं भ्रातृत्व में इंग्लैंड में असाधारण सबसे उपन्यासों की रचना हुई इंग्लैंड के जोन्स स्मिथ जॉन आर्सेन, विन्ट फोस के वालटेयर, जोलफ जर्मनी के गेटे और अनाटोल फ्राय आदि प्रसिद्ध उपन्यासकार हैं।

हिन्दी के पहले बंगला में उपन्यासों की रचना शुरू हुई और उसके बाद तब हिन्दी में बंगला उपन्यासों के अनुवाद आये तब हिन्दी में मौलिक उपन्यास भी लिखे जाने लगे, लक्ष्मण चन्द्र, रवीन्द्रनाथ और भरत बंगला विख्यात उपन्यासकार हुए।

2) हिन्दी का पहला उपन्यास — अधिकांश आलोचकों हिन्दी के साहित्य इतिहास के लेखकों तथा श्रेष्ठ कर्तव्यों ने लाला श्री निवास दास के परिचय गुरु (1882) को हिन्दी का पहला उपन्यास कुलकर्णी जी के माध्यम से हिन्दी के प्रथम उपन्यास के रूप में वर्णित किया गया है।

3) पूर्व प्रेमचन्द युग :

प्रेमचन्द के पहले बालकृष्ण मदन मोहन मस्तीदास, राधा कृष्ण दास ने निम्नसाहाय हिन्दी किशोरी लाल जोशवासी ने 'लवणभारा' गोपाल राय गडमरी ने 'जय बाबू' आदि उपन्यास लिखे, ये सभी लेखक आरंभिक युग के एक उपन्यास लिखना शुरू किया जो पूरा न हो सका।

उपरोक्त सभी उपन्यास मुख्यतः सामाजिक एवं ऐतिहासिक हैं। इसी युग में जायसी और उर्दू से प्रभावित होकर तिलक सिंह चार्ली उपन्यास भी लिखे गये। इस

परम्परा के सर्वश्रेष्ठ उपन्यासकार देव की जन्मदिन वर्षों
 हुए। उन्होंने सन् 1391 ई० में 'चन्द्रकान्त' तथा 'चन्द्रकान्त'
 संग्रहि' नाम से दो उपन्यास लिखे। ये दोनों उपन्यास
 जायसी और देवगारी से मरी रोमंछ रोमंछ करी धरजना
 के कारण इतने लोकप्रिय हुए कि लोगों ने उन्हें पढ़ने के लिए
 हिन्दी सीखी। इस परम्परा के उपन्यासकारों में वालामुकुन्द
 वर्मा गोपाल राय आदि उल्लेखनीय हैं इसी युग में बंगाल
 उपन्यासों के अनुवाद किए गये जिसमें प्रतापनारायण मिश्र तथा
 राधा कृष्ण जोरवामी प्रमुख हैं।

4) प्रेमचन्द युग — प्रेमचन्द ने ही सर्वे प्रथम अपनी श्रेष्ठ
 कृतियों से हिन्दी उपन्यास का जौहर गहरा और अस्खल
 पदान की। वस्तुतः आधुनिक हिन्दी उपन्यास की परम्परा का ~~सृष्ट~~
~~कारण~~ प्रेमचन्द से ही शुरू हुआ इसके उपन्यास वर्ग विभाजन
 जीवन विशेष रूप से भारत के किसानों मजदूरों और मध्यवर्ग के
 जीवन का बहुमुखी समस्यार्थ प्रतिबिम्बित हुई है एक सामाजिक उपन्यास
 कार के रूप में प्रेमचन्द ने प्रधानतः आदर्शनिर्मुख चरित्रवाद की
 पद्धति का उल्लेख किया है। 'प्रेमचन्द' से लेकर 'गोदान' तक का
 इतिहास है प्रेमचन्द के उपन्यास का मानवीय जीवन का सम्पूर्ण चित्र
 मात्र कहा है इसी को दृष्टान्त में रखकर उन्होंने 'वरदान' 'प्रेम' (6)
 'सेवासदन' 'प्रेमचन्द', 'निर्मला' कायाकल्प 'रेगमुमी' पावन, 'रुमि'
 'मुमी' और 'गोदान' जैसे उपन्यास लिखे। गोदान प्रेमचन्द का ही
 जही ललित हिन्दी उपन्यास साहित्य का सर्वश्रेष्ठ उपन्यास है।
 इस युग में जयशंकर प्रसाद ने कन्नौज और 'निर्मली' शिव-
 पूजन सहाय ने देहाती दुनियाँ, 'चतुरसेन' ब्राह्मी ने लैंगली की
 नगर लघु केचन अमी उग्र ने दिल्ली का दलाल, राधा राधिका
 रमण प्रसाद सिंह ने राम रहिम और पुरुष और नारी उपन्यास
 लिखे। इस युग के ऐतिहासिक उपन्यासकारों में सर्वश्रेष्ठ उपन्यास
 का वृन्दावन लाल वर्मा जिन्होंने 'गढ़ बूंगर' विरह की बाधमिनी
 महारानी लक्ष्मीबाई तथा 'सुगन्धनी' उपन्यासों की रचना की।

(5) प्रेमचन्दोत्तर उपन्यासकार — प्रेमचन्दोत्तर उपन्यासकारों में सर्व
 श्रेष्ठ उपन्यासकार जैनेन्द्र कुमार हैं उन्होंने प्रेमचन्द रोमिना
 अत्यन्त महत्त्वपूर्ण को जगह देकर और वैज्ञानिक युवा
 मुमी को लेफ्ट रूप में उपन्यास लिखे और सपत्नः हिन्दी
 उपन्यास साहित्य में एक विभाजित परतुन किया। उनके प्रथम

3. रचनाओं में उपन्यासों में 'परव सुखदा' 'चाडा पल' 'सुनिता' 'कल्याणी' 'विवेक भूषण' 'बेच और' 'अनामिका' 'पमुरव' हैं। उपरोक्त कालों के ही उपन्यास सफ़रों में उल्लास चन्द जोशी, भावती चरण वर्मा और ^{रु. जे. प.} अधिक पमुरव हैं।

उल्लास चन्द जोशी फारुड के मनोविश्लेषण से अधिक प्रभावित हैं। का पंथी 'उपन्यासों' 'गुणित परा' 'प्रेत और 'द्वारा' इनके प्रसिद्ध उपन्यास हैं। वर्मा जी के उपन्यासों में 'विग लेखा' 'तीन वर्ण', 'मूलों बिसरे विग टेके' 'मेरे रास्ते तथा रेखा' प्रमुख हैं।

अनामिका ने अस्वर एक जीवनी नदी के द्वीप अपने अपने अजनबी उपन्यास लिखे।

पद्मार्थवादी और पुरातनमूल उपन्यास ~~में~~ सफ़रों में पद्मपाल उपेन्द्र नाथ ~~का~~ उपक तथा रणेश राघव ~~और~~ ~~मूठ नाम से~~ ~~लिखित~~ उपन्यास हैं। उल्लेखनीय हैं पद्मपाल ने 'बदा' 'कामरेड', 'दिन्यां' और मूठ नाम से लिखित उपन्यास हैं। रणेश राघव के मुर्दा का बटीला, धरो या और 'सीधा' साधा रास्ते उल्लेखनीय उपन्यास हैं।

6) आधुनिक एवं अत्याधुनिक युग :

पंचदश वर्ष में हिन्दी उपन्यास साहित्य में एक विशेष प्रवृत्ति की शुरुआत हुई। ^{का. ग. 24} ~~वि. जे. प.~~ नाथ रेणु के मैला आंचल के प्रकाशन के बाद इस प्रवृत्ति का नामकरण 'आंचलिक उपन्यास' हुआ। रेणु जी का द्वारा आंचलिक उपन्यास परती परिष्कार भी बहुत चर्चित हुआ। रेणु जी की तरह ही नागार्जुन भी आंचलिक उपन्यासकार है। इनके अत्याधुनिक उपन्यासों में 'रतिनाथ' ~~की~~ ~~कर्म~~ ~~का~~ ~~वादी~~ ~~व्ययपन~~ का दुख मोचन, उग्रतारा तथा वरुण के बेटे उल्लेखनीय हैं।

जुझू लाल नर मुन्धरा आंचलिक ~~मुन्धरा~~ उपन्यासकार नहीं हैं पर प्रेमचन्द की परम्परा में धोड़ी आंचलिकता का पुष्ट लिये हुए इनके उपन्यास अक्षत और विध तथा लुके और समुद्र विशेष लोक प्रिय हुए। डॉ. शिव प्रसाद सिंह तथा भैरव मरियाणी भी इस परम्परा के उपन्यासकार डॉ. सिंह का अलग-अलग ~~वैतनिकी~~ कृत

ही रचनाति पाए उपन्यास हैं।

गरी कहानी की तरह आधुनिक युग की
प्रयोग सभी सत्यों को रज्जु यादव का सारा

आकाश कमलेश्वर का मुर्दा घर निर्मल वर्मा का लाल
टीनकी छत तथा एक विद्युत् तथा मनु मण्डली को
आपने 'आपकी बेटी' कमलेश्वर का अंतरात्मा रज्जु
अवस्था की का 'विभार ग्रह' जगद्वला प्रसाद दीक्षित का
मुर्दा घर श्री लाल सुफल का सभरे टूटती है एवं राज
द्वारा, हजार प्रसाद द्वेषी का तथा 'अनामिका' का
का पोधा' ममता पाली यका अनामिका का पूजा
का सुरज मुर्दा 'अंधारे' का अंधार भाविका 'विलम्ब
फाना भारती का रेवती मम मंदली 'अंधार प्रसाद प्रसाद
वा जगदीश लजली आजो मुर्दा है सुदुला गरी का कि
कोवरा 'अना अंधार का जिन्दगी जगता और अंध
मैटसजिअ परांग का अंध यका अंध आंधी का अंध
दहलिया मनु मंजरी का मोज बहुत प्रसिद्ध उपन्यास है।

अभी भी दर्जनों उपन्यास का
हिन्दी उपन्यास साहित्य का समुद्र भर रहे हैं हिन्दी
उपन्यास के साहित्य का मविपय प्रोज मल्ल है।

— () —